



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΤΙΡΑΝΑ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ



ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ
Οκτώβριος 2024

Επιμέλεια: Μάριος Μπελιμπασάκης, Σύμβουλος ΟΕΥ Α'
Σύνταξη: Ευθύμιος Μασούρας, Γραμματέας ΟΕΥ Β'
Βασιλική Αγορίτσα, Γραμματέας ΟΕΥ Γ'

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

- ✚ Επίσκεψη ΥΦΥΠΕΞ κ. Φραγκογιάννη στα Τίρανα και Επιχειρηματική Αποστολή (30-31/10/24)
- ✚ Συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης με θέμα «Investor Support Days» (Τίρανα, 29/10/24)
- ✚ Οι μεγαλύτεροι Επιχειρηματικοί Όμιλοι στην Αλβανία για το 2023
- ✚ Η Αλβανία προκηρύσσει διαγωνισμό για κατασκευή αυτοκινητόδρομου αξίας 25 εκατομμυρίων ευρώ
- ✚ Η Τουρκία δεύτερος μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της Αλβανίας (Ιανουάριος-Αύγουστος 2024)
- ✚ Πλωτή φωτοβολταϊκή μονάδα 13,8 MW στον υδροηλεκτρικό Vau i Dejës
- ✚ Έναρξη παροχής αδειοδοτήσεων από την αλβανική ρυθμιστική αρχή ενέργειας για έργα ηλιακής ενέργειας
- ✚ Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων θα ανοίξει γραφείο αντιπροσωπείας στην Αλβανία
- ✚ Η αλβανική Κυβέρνηση ανακοίνωσε τη δημιουργία της Expro Albania
- ✚ Η Κυβέρνηση αποτυγχάνει να προσελκύσει προσφορές για το διαγωνισμό του νέου λιμένα Δυρραχίου στο Πόρτο Ρομάνο
- ✚ Διεύρυνση του εμπορικού ελλείμματος της Αλβανίας κατά 1,5% τον περασμένο Σεπτέμβριο
- ✚ Πάνω από το ένα τρίτο των εισαγωγών τροφίμων της Αλβανίας προέρχεται από την Ιταλία και την Ελλάδα
- ✚ Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο αναθεωρεί την πρόβλεψη ανάπτυξης της Αλβανίας για το 2024
- ✚ Οι αλβανικές επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας νερού πρέπει να πληρούν τους στόχους απόδοσης κατά το 50% για να δικαιούνται επενδυτικά κεφάλαια από τον Ιανουάριο του 2025
- ✚ Συνέδριο με θέμα «Ψηφιακή Οικονομία στην Αλβανία», Τίρανα, 3/10/24
- ✚ Κλαδική Μελέτη-Τομέας Ενέργειας – Αλβανία
- ✚ Ετήσια Έκθεση για την οικονομία της Αλβανίας 2023
- ✚ Έρευνα Αγοράς για τον τουρισμό στην Αλβανία
- ✚ Οικονομικό προφίλ Αλβανίας – 2023
- ✚ Ενημερωτικό σημείωμα για τις ευκαιρίες συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας στον αγροτικό τομέα
- ✚ Ενημερωτικό σημείωμα για τις οικονομικά ισχυρότερες, βάσει εσόδων 2022, επιχειρήσεις ξένης και μεικτής ιδιοκτησίας που δραστηριοποιούνται στην Αλβανία
- ✚ Έρευνα Αγοράς για τρόφιμα στην Αλβανία
- ✚ Οδηγός Επιχειρείν Αλβανίας 2024

Συνέδρια- Εκδηλώσεις

Επίσκεψη ΥΦΥΠΕΞ κ. Φραγκογιάννη στα Τίρανα και Επιχειρηματική Αποστολή (30-31/10/24)

Πραγματοποιήθηκε διήμερη επιχειρηματική αποστολή του ΕΒΕΑ και του ΣΕΒ στα Τίρανα υπό τον Υφυπουργό Εξωτερικών, αρμόδιο για θέματα οικονομικής διπλωματίας κ. Κωνσταντίνο Φραγκογιάννη και την Πρόεδρο του ΕΒΕΑ κα Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου, την κα Βίκυ Μακρυγιάννη, Δ/ντρια Διεθνών Σχέσεων του ΣΕΒ και τον κ. Ρέτσα. Γενικό Διευθυντή Στρατηγικής Ανάπτυξης Εμπορίου του Enterprise Greece.

Στο πλαίσιο της ανωτέρω αποστολής έλαβαν χώρα διμερείς συναντήσεις κ. Υφυπουργού με τους ακόλουθους: κ. Endrit Yzeiraj, Α/Υφυπουργό Εξωτερικών αρμόδιο για θέματα οικονομικής διπλωματίας, με τον οποίο συζητήθηκε, μεταξύ άλλων, η πρόταση του Ε/Υφυπουργού για την ενεργοποίηση πλατφόρμας επικοινωνίας μεταξύ των υπηρεσιών των δύο χωρών μέσω της οποίας θα προτείνονται και θα υλοποιούνται συνεργασίες σε συγκεκριμένους τομείς που σχετίζονται με την οικονομία και την επιχειρηματικότητα (positive agenda). Παράλληλα, αναφέρθηκε στο ενδεχόμενο ίδρυσης Ελληνο - Αλβανικού Επιμελητηρίου, όπως είχε ήδη ανακοινωθεί από τον Αλβανό ΠΘ με έδρα την Αθήνα, και το οποίο θα συνδράμει στην περαιτέρω ενίσχυση των οικονομικών και εμπορικών σχέσεων σε συνεργασία και με την Ένωση Ελληνικών Επιχειρήσεων Αλβανίας.

κ. Blendi Gonxhja, Α/Υπουργό Οικονομίας, Πολιτισμού και Καινοτομίας, με τον οποίο επικεντρώθηκαν στην επιχειρηματική συνεργασία των δύο χωρών σε ενέργια και ΑΠΕ, καινοτομία/(βιο)τεχνολογία, γεωργία και Τεχνητή Νοημοσύνη(ΑΙ) συμπεριλαμβανομένων των κέντρων δεδομένων (data centers)

κα Delina Ibrahimaj Α/Υπουργό Επιχειρηματικότητας, με την οποία τονίστηκε η ανάγκη συνεργασίας σε ζητήματα τεχνολογίας, καινοτομίας και συμμετοχής σε ευρωπαϊκά προγράμματα.

κ. Ceno Klosi Α/Υφυπουργό Ενέργειας, με τον οποίο συζητήθηκε η ανάγκη εμβάθυνση της συνεργασίας των δύο χωρών μέσα από τη μεταφορά της ελληνικής τεχνογνωσίας και εμπειρίας στον ενεργειακό τομέα και δη την ενσωμάτωση μορφών ΑΠΕ. Δεν παραλήφθηκε, επίσης να γίνει αναφορά στα έργα υποδομής στον τομέα φ.α. και των ηλεκτρικών διασυνδέσεων, μέσω των οποίων η Ελλάδα πλέον αποτελεί ενεργειακό κόμβο για την ευρύτερη περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων.

Κατά τη δεύτερη μέρα πραγματοποιήθηκε Επιχειρηματικό Φόρουμ και Β2Β συναντήσεις, που διοργανώθηκαν από το ΕΒΕΑ σε συνεργασία με το Επιμελητήριο Τιράνων και τη συνδρομή και συντονισμό του Γραφείου ΟΕΥ στα Τίρανα.

Κατά τη διάρκεια του Φόρουμ το λόγο έλαβαν ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Τιράνων, κ. Nikolin Jaka, η Πρόεδρος του ΕΒΕΑ, κα Κουνενάκη-Εφραίμογλου, ο Α/Υπουργός Οικονομίας, Πολιτισμού και Καινοτομίας, κ. Blendi Gonxhja, η Πρέσβυς της Ελλάδας στα Τίρανα κα Καμίτση, η Πρέσβυς της Αλβανίας στην Ελλάδα, κα Hajdaraga, ο Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Φραγκογιάννης, ο Α/Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Yzeiraj, και η Δ/ντρια Διεθνών Σχέσεων του ΣΕΒ, κα Μακρυγιάννη. Εν συνέχεια, σε παρουσιάσεις προέβησαν ο κ. Ρέτσας, Γενικός Διευθυντής Στρατηγικής Ανάπτυξης Εμπορίου του Enterprise Greece, η κα Kokona (Albanian Investment Cooperation) και η κα Saro από την α/Υπηρεσία Ανάπτυξης Επενδύσεων (AIDA).

Μετά το πέρας των παρουσιάσεων ακολούθησαν οι επιχειρηματικές συναντήσεις Β2Β, τις οποίες διασφάλισε και συντόνισε το Γραφείο ΟΕΥ στα Τίρανα.

Εν κατακλείδι, αξίζει να επισημανθεί ότι στην εν λόγω αποστολή συμμετείχαν **20 ελληνικές επιχειρήσεις** οι οποίες είχαν την ευκαιρία να πραγματοποιήσουν περίπου 200 συναντήσεις με αλβανικές εταιρείες και να διερευνήσουν δυνατότητες μεταξύ τους συνεργασίας.

Ενδεικτικό του ενδιαφέροντος από αμφότερες πλευρές υπήρξε η παράταση που δόθηκε στον προβλεπόμενο χρόνο παραμονής στον χώρο, όπου έλαβε χώρα η εκδήλωση, προκειμένου να μπορέσουν να ολοκληρωθούν όλες οι b2b συναντήσεις.

Συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης με θέμα «Investor Support Days» (Τίρανα, 29/10/24)

Με πρωτοβουλία της Υπηρεσίας Ανάπτυξης Επενδύσεων της Αλβανίας (AIDA) και σε συνεργασία με το Γραφείο ΟΕΥ, πραγματοποιήθηκε στις 29.10.24 συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης, με αντικείμενο την καταγραφή των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις ελληνικών συμφερόντων που Οκτώβριος 2024

δραστηριοποιούνται στην Αλβανία. Σημειώνεται ότι η ως άνω εκδήλωση αποτελεί μέρος των υπηρεσιών της AIDA για τους ξένους επενδυτές και σχεδιάστηκε για την προώθηση του διαλόγου μεταξύ των διεθνών εταιρειών και των αρμόδιων φορέων.

Στο πλαίσιο των ανωτέρω, το «παρών» έδωσαν ο Υφυπουργός Οικονομίας, Πολιτισμού και Καινοτομίας της Αλβανίας κ. Enkelejd Musabelliu, η Υφυπουργός Οικονομικών κα Vasilika Vjetro, ενώ τη συζήτηση συντόνισε η Δ/ντρια Σύμβουλος της AIDA κα Laura Saro.

Ο Προϊστάμενος του Γραφείου ΟΕΥ κ. Μπελιμπασάκης καλωσόρισε την πρωτοβουλία αυτή και ευχαρίστησε τις συμμετέχουσες εταιρείες, επισημαίνοντας ότι τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ελληνικές επιχειρήσεις είναι κοινά για τις περισσότερες επιχειρήσεις αλβανικές ή μη.

Πιο συγκεκριμένα, στην εκδήλωση παρευρέθηκαν εκπρόσωποι εννέα ελληνικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην Αλβανία, μεταξύ των οποίων η ANTEA Cement SH.A. (TITAN Albania), η Alumil, η INTRACOM, η ERMIC, η RUMMING-Exclusive Construction Hive, καθώς και η Εκτελεστική Διευθύντρια της Ένωσης ελληνικών επιχειρήσεων στην Αλβανία (HBAA) κα Εριφύλλη Μπερμπέρη.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, οι εν λόγω εταιρείες έθεσαν επί τάπητος τα προβλήματα και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν καθημερινώς και τα οποία δύνανται να επηρεάσουν την ομαλή και απρόσκοπτη λειτουργία τους στη χώρα.

Πιο συγκεκριμένα, τα περισσότερα προβλήματα, τα οποία προκρίθηκαν σχετίζονται ως επί το πλείστον με:

Νομικό και κανονιστικό πλαίσιο. Η ασάφεια ή οι αλλαγές στη νομοθεσία μπορούν να δημιουργήσουν προκλήσεις για τις ελληνικές επιχειρήσεις, με την γραφειοκρατία να αποτελεί σοβαρό ανασταλτικό παράγοντα. Ειδικότερα, όπως επισημάνθηκε από τον εκπρόσωπο της INTRACOM κ. Μπλέκα, το νομοθετικό πλαίσιο στην Αλβανία σχετικά με τις άδειες κατασκευής (π.χ. κεραιές κινητής τηλεφωνίας) και άδειας υποδομής (π.χ. για οπτικές ίνες σταθερής τηλεφωνίας) είναι αρκετά συγκεχυμένο τόσο ως προς τις διαδικασίες όσο και προς απαιτούμενα έγγραφα και προθεσμίες. Παρατηρούνται καθυστερήσεις στην απόκτηση των εν λόγω αδειών, λόγω των χρονοβόρων διαδικασιών και της πληθώρας των απαιτούμενων εγγράφων, γεγονός που οδηγεί σε επιβράδυνση των επενδύσεων των τηλεπικοινωνιακών φορέων και έλλειψη ποιοτικών υπηρεσιών κινητής και σταθερής τηλεφωνίας, με αποτέλεσμα να επέρχεται ζημία στις επιχειρήσεις το χώρα εν συνόλω.

Διαφάνεια στις διαδικασίες και τις προκηρύξεις διαγωνισμών. Οι ελληνικές επιχειρήσεις στην Αλβανία αντιμετωπίζουν σοβαρά ζητήματα αναφορικά με την έλλειψη διαφάνειας στις δημόσιες συμβάσεις και τους διαγωνισμούς. Συχνά, οι διαδικασίες προκηρύξεων δεν είναι επαρκώς ανοικτές και ανταγωνιστικές, με αποτέλεσμα οι επιχειρήσεις αυτές να βρίσκονται σε μειονεκτική θέση συγκριτικά με τους τοπικούς ανταγωνιστές ή επιχειρήσεις από άλλες χώρες.

Καθυστέρηση στην απονομή της δικαιοσύνης. Η αναβολή της επίλυσης νομικών διαφορών διαταράσσει τις επιχειρηματικές δραστηριότητες και επηρεάζει τη λειτουργία των ελληνικών επιχειρήσεων. Τούτο όχι μόνο δύναται να προκαλέσει οικονομική ζημία, αλλά ταυτόχρονα, δημιουργεί αβεβαιότητα και ανασφάλεια στους επενδυτές, αποτρέποντας νέες επενδύσεις και συνεργασίες, επηρεάζοντας έτσι την ανταγωνιστικότητα της. Η ταχεία και δίκαιη απονομή δικαιοσύνης κρίνεται απαραίτητη για την εύρυθμη λειτουργία των επιχειρήσεων και την ανάπτυξη ενός υγιούς επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Έλλειψη τίτλων ιδιοκτησίας. Η απουσία ενός ολοκληρωμένου και αξιόπιστου κτηματολογίου στην Αλβανία δημιουργεί εμπόδια στην απόκτηση και την αξιοποίηση ακινήτων. Οι καθυστερήσεις στην καταγραφή ιδιοκτησίας προκαλούν αβεβαιότητα στις επενδύσεις, καθιστώντας τη διαδικασία αγοραπωλησίας ή εκμετάλλευσης γης δύσκολη και συχνά δαπανηρή.

Έλλειψη καταρτισμένου και εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού και τεχνικής μόρφωσης. Η ανεπαρκής διαθεσιμότητα εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού αποτελεί σοβαρό εμπόδιο για την αποτελεσματική λειτουργία των ελληνικών επιχειρήσεων. Η έλλειψη κατάλληλης εκπαίδευσης και τεχνικής κατάρτισης του τοπικού πληθυσμού, σε συνδυασμό με την μαζική φυγή σε ευρωπαϊκές χώρες, δυσχεραίνει τη στελέχωση θέσεων που απαιτούν ειδικές γνώσεις και δεξιότητες που αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα στοιχεία προκειμένου να προωθηθεί η οικονομία.

Έλλειψη ελέγχου όσον αφορά την πνευματική ιδιοκτησία (Copyright) των συστημάτων. Το προκείμενο ζήτημα τέθηκε από τον εκπρόσωπο της Alumil κ. Μπατσάκη, ο οποίος τόνισε ότι έχει διαπιστωθεί πολλάκις η «αντιγραφή» των συστημάτων και υλικών, υποδεέστερης ποιότητας, με αποτέλεσμα να επέρχεται ζημία και να

βάλλεται η φήμη της επιχείρησης. Σε κάθε περίπτωση η ενίσχυση του ελέγχου και της εφαρμογής των νόμων σχετικά με την πνευματική ιδιοκτησία κρίνεται επιτακτική και αναγκαία για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος στην Αλβανία και για την προώθηση της καινοτομίας και της ανάπτυξης.

Επιπροσθέτως, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο κ. Roland Lici της ERMIC οι επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν πολλά θέματα αναφορικά με την ασφάλεια των εργαζομένων. Μολονότι υπάρχουν νόμοι που διέπουν την ασφάλεια στην εργασία, εντούτοις, η εφαρμογή τους μπορεί να είναι περιορισμένη λόγω γραφειοκρατίας ή έλλειψης επιθεώρησης.

Ορισμένες επιχειρήσεις ενδέχεται να μην έχουν υιοθετήσει ολοκληρωμένα συστήματα διαχείρισης κινδύνων, καθιστώντας δύσκολη την πρόληψη ατυχημάτων και την ανταπόκριση σε έκτακτες καταστάσεις. Επίσης, η ανεπαρκής εκπαίδευση όσον αφορά την ασφάλεια και την πρόληψη ατυχημάτων συνιστά γεγονός που αυξάνει την πιθανότητα ατυχημάτων στον χώρο εργασίας.

Συνοψίζοντας, αξίζει να σημειωθεί ότι η εν λόγω εκδήλωση υπήρξε μία εξαιρετική πρωτοβουλία της AIDA, η οποία αφενός θα προσφέρει μια εξαιρετική ευκαιρία να εξεταστούν οι ως άνω προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι ελληνικές επιχειρήσεις στην αλβανική αγορά και αφετέρου θα ενισχύσει έτι περαιτέρω τη διμερή συνεργασία, διαμορφώνοντας ένα βιώσιμο επιχειρηματικό περιβάλλον.

Συνέδριο με θέμα «Ψηφιακή Οικονομία στην Αλβανία», Τίρανα, 3/10/24

Έχοντας ως επίκεντρο την ψηφιακή οικονομία και την ανάπτυξή της στην Αλβανία, πραγματοποιήθηκε χθες (2.10) στα Τίρανα το Συνέδριο «The Digital Economy Conference in Albania», το οποίο διοργανώθηκε από την Ένωση Ξένων Επενδυτών στην Αλβανία (FIAA).

Εν θέματι Συνέδριο αποτέλεσε μια σημαντική πλατφόρμα συζήτησης και ανταλλαγής απόψεων ανάμεσα σε ηγέτες της βιομηχανίας, υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και καινοτόμους, με στόχο να εξεταστεί το μέλλον της τεχνολογίας και ο αντίκτυπός της στην οικονομική ανάπτυξη.

Στο Συνέδριο παρευρέθηκαν και πραγματοποιήσαν ομιλίες ο Πρόεδρος της FIAA, κ. Balazs Revesz, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Αλβανία, κ. Silvio Gonzato, ο Υπουργός Άμυνας της Αλβανίας, κ. Pirro Vengu, ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομίας, Καινοτομίας και Πολιτισμού, κ. Sokol Duma, καθώς και ο κ. Κυριάκος Βέργος, Διευθύνων Εμπορικός Διευθυντής της ελληνικής εταιρείας Intracom Telecom.

Ο Πρόεδρος της Ε.Ε., κ. Gonzato, στην ομιλία του υπογράμμισε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση ενισχύει την υποστήριξή της προς την ψηφιακή μετάβαση της Αλβανίας μέσω του Σχεδίου Ανάπτυξης (Growth Plan) και των προγραμμάτων «Digital Europe» και «EU4Innovation». Παράλληλα, τόνισε τη σημασία των ευρωπαϊκών επενδύσεων στις ψηφιακές δεξιότητες και τις υποδομές της Αλβανίας, ενώ αναφέρθηκε και στη χρηματοδότηση νεοφυών επιχειρήσεων (start-ups) για την ενίσχυση της καινοτομίας στη χώρα.

Κατά τη διάρκεια του εν λόγω Συνεδρίου, αναλύθηκαν κρίσιμα θέματα που αφορούν τη ψηφιακή μετάβαση, το ηλεκτρονικό εμπόριο (e-commerce), και το ρόλο των νέων τεχνολογιών στην αύξηση της επιχειρησιακής αποδοτικότητας. Οι συμμετέχοντες από διάφορους τομείς μοιράστηκαν τις γνώσεις τους γύρω από τον ψηφιακό μετασχηματισμό και τη συνεισφορά της τεχνολογίας στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας.

Επισημαίνεται ότι η εκδήλωση εστίασε στην προώθηση της συνεργασίας και της καινοτομίας και έθεσε ως απώτερο στόχο την ανάδειξη της Αλβανίας ως κομβικού παίκτη στον τομέα της ψηφιακής οικονομίας στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων. Επιπροσθέτως, το Συνέδριο αποτέλεσε μια σημαντική ευκαιρία για ανταλλαγή γνώσεων και ιδεών που θα συμβάλλουν στην ανάπτυξη της ψηφιακής οικονομίας και την προώθηση της Αλβανίας στον περιφερειακό ψηφιακό χάρτη.

Με την υποστήριξη της Ε.Ε. και την ενεργή συμμετοχή τοπικών και διεθνών φορέων, η Αλβανία προσβλέπει σε σημαντικές ευκαιρίες για ενίσχυση της ψηφιακής της ανάπτυξης και την καθιέρωσή της ως κέντρο καινοτομίας στην ευρύτερη περιοχή.

Οικονομική Κατάσταση

Οι μεγαλύτεροι Επιχειρηματικοί Όμιλοι στην Αλβανία για το 2023

Σύμφωνα με προσφάτως δημοσιευμένα στοιχεία, για το 2023 οι μεγαλύτεροι επιχειρηματικοί όμιλοι της Αλβανίας συνέχισαν να αναπτύσσονται, σημειώνοντας ακόμη μία χρονιά σταθερής επέκτασης. Πολλοί από αυτούς τους ομίλους έχουν διαφοροποιήσει τις δραστηριότητές τους, εξελισσόμενοι σε μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται σε πολλούς τομείς. Πιο συγκεκριμένα: Ο Όμιλος Kastrati, ο μεγαλύτερος διανομέας καυσίμων της Αλβανίας, παραμένει στην κορυφή των κατατάξεων. Ο τζίρος του ήταν 120 δισεκατομμύρια lek το 2023, αν και παρουσίασε πτώση 16% λόγω της μείωσης των τιμών του πετρελαίου. Ο όμιλος δραστηριοποιείται στους τομείς των ασφαλίσεων, της πώλησης οχημάτων, των κατασκευών, της φιλοξενίας και της αεροπορίας. Εμπορία καυσίμων παραμένει η κύρια επιχειρηματική δραστηριότητα, συνεισφέροντας το 58% των συνολικών εσόδων. Ο Όμιλος BALFIN, μία από τις πιο διαφοροποιημένες εταιρείες, δραστηριοποιείται στο λιανεμπόριο, τα ακίνητα, την τραπεζική, την εξόρυξη και άλλους τομείς. Το 2023, οι βασικές δραστηριότητες του BALFIN στην Αλβανία, συμπεριλαμβανομένης της SPAR Albania, απέφεραν 44 δισεκατομμύρια lek, σημειώνοντας αύξηση 14% σε σύγκριση με το 2022. Μεγάλο μέρος των δραστηριοτήτων του πραγματοποιείται επίσης εκτός Αλβανίας, με σημαντικές επενδύσεις στα Βαλκάνια και την Ευρώπη. Ο Όμιλος Bigalb ελέγχει τη μεγαλύτερη αλυσίδα σούπερ μάρκετ στη χώρα. Οι δύο κύριες εταιρείες του, Big Market και Tirana Cash and Carry, απέφεραν 29,6 δισεκατομμύρια lek το 2023, σημειώνοντας αύξηση 8,2%. Ο Όμιλος Agna, ο ηγέτης στη διανομή ειδών ευρείας κατανάλωσης, σημείωσε έσοδα 29 δισεκατομμυρίων lek το 2023, σημειώνοντας μείωση 4%. Οι κύριες δραστηριότητες του περιλαμβάνουν την παραγωγή και τη συσκευασία ποτών, όπου διανέμει διεθνείς ετικέτες όπως Pepsi και Heineken ενώ παράγει και τοπικά προϊόντα όπως το μεταλλικό νερό Glina. Ο Όμιλος GjonaJ, ένας νεότερος παίκτης, αναπτύσσεται ραγδαία σε διάφορους τομείς, όπως οι τηλεπικοινωνίες και η ενέργεια. Οι βασικές του εταιρείες, Info Telecom και Ener Trade, απέφεραν 28 δισεκατομμύρια lek το 2023. Ωστόσο, ο όμιλος σημείωσε σημαντική μείωση των εσόδων κατά 60%, λόγω των χαμηλότερων τιμών της ενεργειακής εμπορίας. Ο Όμιλος Infosoft, ηγέτης στις υπηρεσίες πληροφορικής, σημείωσε αύξηση εσόδων 10,6% το 2023, με συνολικά έσοδα να φτάνουν τα 27,2 δισεκατομμύρια lek. Δραστηριοποιείται σε πολλούς τομείς, συμπεριλαμβανομένης της διανομής τεχνολογίας και των καταναλωτικών αγαθών. Ο Όμιλος Boln δραστηριοποιείται κυρίως στη χονδρική πώληση καυσίμων και εξαρτημάτων αυτοκινήτων, αλλά έχει εισέλθει και στον κατασκευαστικό τομέα. Το 2023, ο όμιλος ανέφερε έσοδα 20 δισεκατομμυρίων lek, με σχέδια να επενδύσει περαιτέρω στην κατασκευή κατοικιών. Ο Όμιλος Gener 2, υπό την ηγεσία των αδελφών Ulaj, συνεχίζει να κυριαρχεί στον κατασκευαστικό τομέα. Η εταιρεία δραστηριοποιείται επίσης στον τομέα της ενέργειας και των μέσων ενημέρωσης, με επενδύσεις στο υδροηλεκτρικό εργοστάσιο Dragobia και στο ειδησεογραφικό πρακτορείο A2, το οποίο συνεργάζεται με το CNN. Ο όμιλος κέρδισε 10,6 δισεκατομμύρια lek το 2023. Ο Όμιλος Edil Al, επικεντρωμένος κυρίως στις κατασκευές, έχει διαφοροποιηθεί στον τουρισμό και τα μέσα ενημέρωσης. Οι εταιρείες του, Concord Investment και EDIL-AL-IT, ανέφεραν έσοδα 9,1 δισεκατομμυρίων lek το 2023. Ο όμιλος αναπτύσσει το μεγάλο συγκρότημα κατοικιών San Pietro και λειτουργεί την τηλεοπτική πλατφόρμα Tring και το κανάλι Vizion Plus. Ο Όμιλος Duka, ειδικευμένος στον αγροτικό τομέα και στα ηλεκτρονικά είδη, σημείωσε έσοδα 7,6 δισεκατομμυρίων lek το 2023. Η κύρια εταιρεία του, Eco Market Food, λειτουργεί αλυσίδα σούπερ μάρκετ, ενώ η Go Tech επικεντρώνεται στις οικιακές συσκευές. Ο Όμιλος EHW είναι μεγάλος παίκτης στην επεξεργασία τροφίμων, συμπεριλαμβανομένης της παραγωγής κρέατος και της εμφιάλωσης ποτών. Διαθέτει επίσης μερίδια στην αλυσίδα σούπερ μάρκετ Conad. Τα έσοδα του ομίλου ανήλθαν σε 7,4 δισεκατομμύρια lek το 2023, σχεδόν αμετάβλητα σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. Τέλος, ο Όμιλος Union Financiar, που δραστηριοποιείται στη χρηματοδότηση και τις μισθώσεις, ανέφερε αύξηση εσόδων 17%, με συνολικά έσοδα 6,7 δισεκατομμυρίων lek το 2023. Το μεγαλύτερο μέρος των κερδών του προέρχεται από την Union Bank, που αποτελεί το 80% των εσόδων του.

07.10.2024, Πηγή: Monitor

Η Τουρκία δεύτερος μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της Αλβανίας (Ιανουάριος-Αύγουστος 2024)

Η Τουρκία συνεχίζει να ενισχύει τη θέση της ως ο δεύτερος μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της Αλβανίας, με το συνολικό εμπορικό όγκο να ανέρχεται σε 69,4 δισ. lek (€673 εκατ.) για την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2024, σύμφωνα με τα δεδομένα του Ινστιτούτου Στατιστικής της Αλβανίας (INSTAT). Η Τουρκία κατέχει το

8,1% του συνολικού εμπορίου της Αλβανίας κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. Οι εξαγωγές της Αλβανίας προς την Τουρκία: 2,7 δισ. λεκ (€26,2 εκατ.). Κύρια εξαγώγιμα προϊόντα είναι ορυκτά, μέταλλα, αρωματικά φυτά, φαρμακευτικά βότανα και επεξεργασμένα προϊόντα. Εισαγωγές από την Τουρκία: 66,6 δισ. λεκ (€646,8 εκατ.). Οι κυριότερες εισαγωγές αφορούν οικοδομικά υλικά και μέταλλα (19,3 δισ. λεκ), καθώς και υφάσματα και υποδήματα (7,5 δισ. λεκ). Η ισχυρή αυτή εμπορική σχέση βασίζεται κυρίως σε μια συμφωνία ελεύθερου εμπορίου που υπογράφηκε το 2006 και τέθηκε σε ισχύ το 2008. Η συμφωνία επιτρέπει την αδασολόγητη πρόσβαση πολλών αλβανικών προϊόντων στην Τουρκία και παρέχει προνομιακούς δασμούς και ποσοτώσεις για αγροτικά προϊόντα και από τις δύο χώρες. Τα βιομηχανικά προϊόντα της Αλβανίας επωφελούνται επίσης από την πλήρη ελευθέρωση του εμπορίου στο πλαίσιο αυτής της συμφωνίας. Αυτή η ισχυρή οικονομική συνεργασία υπογραμμίζει τη σημασία της Τουρκίας ως βασικού προμηθευτή σημαντικών υλικών και αγαθών για την Αλβανία, ειδικά στους τομείς των κατασκευών και της μεταποίησης.

Πηγή: ATA-10.10.2024

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων θα ανοίξει γραφείο αντιπροσωπείας στην Αλβανία

Στην τελευταία συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου αποφασίστηκε το άνοιγμα γραφείου αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) στα Τίρανα, αφού προηγουμένως εγκρίθηκε η σχετική συμφωνία που είχε υπογραφεί μεταξύ της Αλβανίας και της ΕΤΕπ. Επισημαίνεται, ότι η ΕΤΕπ, η οποία δραστηριοποιείται στην χώρα από το 1995, αποτελεί έναν πολύ σημαντικό χρηματοδοτικό οργανισμό που στηρίζει σημαντικά έργα υποδομών τόσο στην ίδια την Αλβανία, όσο και τις υπόλοιπες χώρες των Δυτικών Βαλκανίων που φιλοδοξούν να ενταχθούν μελλοντικά στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Χαρακτηριστικά, υποστήριξε την κατασκευή του αυτοκινητόδρομου για την πόλη της Αυλώνας, ενώ επίσης το 2019 υπέγραψε δανειακή σύμβαση με το αλβανικό δημόσιο για την αστική ανάπτυξη των Τιράνων, στο πλαίσιο της Πρωτοβουλίας για την Οικονομική Ανθεκτικότητα. Το συγκεκριμένο έργο στοχεύει, τόσο στη μείωση της ρύπανσης στον ποταμό Λάνα, όσο και στην αναδιοργάνωση των δρόμων και του ευρύτερου χώρου γύρω από τις δύο όχθες. Κατά τα τελευταία χρόνια, η Τράπεζα έχει επίσης υποστηρίξει μαζί με το Αλβανικό Ταμείο Ανάπτυξης (ADF) επενδύσεις για τη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη της Βόρειας Αλβανίας και της ακτογραμμής της Αδριατικής, ενώ παράλληλα στο πλαίσιο του επενδυτικού πλαισίου για τα Δυτικά Βαλκάνια (WBIF), έχει παράσχει τεχνική βοήθεια σε πρότζεκτ σχετικά με τους τομείς της ενέργειας, του περιβάλλοντος, της κοινωνικής πολιτικής, των μεταφορών και των ψηφιακών υποδομών, όπως για το αντιπλημμυρικό έργο του ποταμού Mat στην κεντρική Αλβανία μεταξύ άλλων.

14.10.2024, Πηγή: Albanian Daily News

Η αλβανική Κυβέρνηση ανακοίνωσε τη δημιουργία της Expro Albania

Την περασμένη Δευτέρα ο Υπουργός Οικονομίας, Πολιτισμού και Καινοτομίας της Αλβανίας, κ. Blendi Gopxhja, παρουσίασε σε συνέδριο που πραγματοποιήθηκε στα Τίρανα την «Expro Albania», περιγράφοντάς τη ως ένα από τα σημαντικότερα επενδυτικά πρότζεκτ, τα οποία αναμένονται να υλοποιηθούν μέσω της αλβανικής επενδυτικής εταιρείας (AIC). Ο κ. Υπουργός δήλωσε, ότι το εν λόγω έργο στοχεύει στη δημιουργία του σημαντικότερου κέντρου εκθέσεων στα Βαλκάνια και την ανάπτυξη νέου αναπτυξιακού πόλου κοντά στα Τίρανα που θα χρησιμεύσει στην περαιτέρω ενίσχυση της απασχόλησης και της ανάπτυξης στην ευρύτερη περιφέρεια γύρω από την πρωτεύουσα. Ο κ. Gopxhja αναφέρθηκε επίσης στο «Durana Technopark», μια άλλη πρωτοβουλία της AIC, τονίζοντας την ολοκλήρωση της μεταφοράς μίας έκτασης 140.000 τ. μ. στην εταιρεία, για την πραγματοποίηση αυτού του μεγάλου έργου, καθώς και στη μεταβίβαση συνολικά 28 ακινήτων και κρατικών εκτάσεων στην εταιρεία για την υποστήριξη των επενδυτικών της πρωτοβουλιών. Ο κ. Υπουργός δήλωσε ακόμη, ότι πρότζεκτ, όπως το «Expro Albania», το «Durana Technopark» και άλλα, θα συμβάλουν στην περαιτέρω εδραίωση της ήδη υπάρχουσας θετικής τάσης στην αλβανική οικονομία, θα προωθήσει τις ξένες επενδύσεις, θα ενισχύσει την απασχόληση και την καινοτομία, ενώ παράλληλα θα βελτιώσει και την ποιότητα των δημόσιων υπηρεσιών για τους πολίτες. Τέλος, ο κ. Gopxhja τόνισε, ότι ο κλάδος των εμπορικών εκθέσεων, αντιπροσωπεύει μια αγορά αξίας δεκάδων δισ. ευρώ με περίπου 35.000 δραστηριότητες ετησίως, οι οποίες αυξάνονται ραγδαία συνεχώς.

15.10.2024, Πηγή: Albania Daily News

Διεύρυνση του εμπορικού ελλείμματος της Αλβανίας κατά 1,5% τον περασμένο Σεπτέμβριο

Το εμπορικό έλλειμμα της Αλβανίας διευρύνθηκε κατά 1,5% τον Σεπτέμβριο τ.έ., φθάνοντας τα 405,2 εκατ. ευρώ, όπως ανακοίνωσε την Πέμπτη η αλβανική στατιστική υπηρεσία (INSTAT). Συγκεκριμένα, οι εξαγωγές υποδημάτων και κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων μειώθηκαν κατά 5,5%, οι εξαγωγές ορυκτών, καυσίμων και ηλεκτρικής ενέργειας κατά 2,1% και οι εξαγωγές των οικοδομικών υλικών και μετάλλων κατά 0,9%. Γενικότερα, οι εξαγωγές αλβανικών προϊόντων στο εξωτερικό βρίσκονται σε συνεχή πτώση κατά το τρέχον έτος, γεγονός που καθιστά αρκετά δύσκολη μία άμεση βελτίωση. Συνολικά κατά το διάστημα Ιαν.-Σεπτ. του 2024 οι εξαγωγές κατέγραψαν μεγάλη μείωση, καθώς σύμφωνα με την INSTAT, ανήλθαν στα 285 δισ. λεκ., όντας μειωμένες κατά 14,2%. σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα πέρυσι. Τη μεγαλύτερη μείωση υπέστησαν οι εξαγωγές των κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και υποδημάτων, η παραδοσιακά εξαγωγική κατηγορία της χώρας κατά 17,2%, φθάνοντας τα 78,9 δισ. λεκ, καθώς ο συγκεκριμένος κλάδος συνεχίζει να υφίσταται τις συνέπειες διαφόρων παραγόντων, όπως η αύξηση του κόστους παραγωγής, η μείωση των παραγγελιών και κυρίως η υποτίμηση του ευρώ, που καθιστούν πιο ακριβές τις αλβανικές εξαγωγές. Σε σχετική ανακοίνωση του Αλβανικού Συνδέσμου Εξαγωγών αναφέρεται, ότι πολλά εργοστάσια αναγκάζονται να κλείσουν, ενώ επίσης εκφράζεται η ανησυχία, ότι η κατάσταση αυτή θα διαρκέσει για χρόνια, καθώς και ότι ο κλάδος δεν έχει καμία ελπίδα για ανάκαμψη των δραστηριοτήτων του, λόγω της μείωσης της ανταγωνιστικότητας και της χαμηλής ζήτησης για ενδύματα και υποδήματα στις διεθνείς αγορές. Επιπρόσθετα, μεγάλη μείωση σημειώθηκε και στην κατηγορία των ορυκτών, των καυσίμων και της ενέργειας, οι εξαγωγές των οποίων μειώθηκαν κατά 12,4% τον Σεπτέμβριο, καθώς και τα κατασκευαστικά υλικά και μέταλλα κατά 10,5%. Η Ιταλία συνέχισε να είναι ο κύριος εμπορικός εταίρος της Αλβανίας και τον Σεπτέμβριο, με τις αλβανικές εξαγωγές προς την Ιταλία να ανέρχονται συνολικά σε 12,6 δισ. λεκ, ενώ οι εισαγωγές από την Ιταλία ανήλθαν σε 14,4 δισ. λέκ. Τέλος, σύμφωνα με την INSTAT το 2023, το εμπορικό έλλειμμα της Αλβανίας μειώθηκε κατά 6,7%, φθάνοντας τα 432,3 δισ. λεκ.

18.10.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Πάνω από το ένα τρίτο των εισαγωγών τροφίμων της Αλβανίας προέρχεται από την Ιταλία και την Ελλάδα

Η Αλβανία εισήγαγε αγαθά αξίας 666 δισ. λέκ (5,86 δις ευρώ) κατά τους πρώτους εννέα μήνες του 2024, σημειώνοντας αύξηση 2,4% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι, σύμφωνα με τα δεδομένα της INSTAT. Τα τρόφιμα, τα ποτά και ο καπνός αντιστοιχούσαν σε 117 δισ. λέκ από το συνολικό αυτό ποσό, με πάνω από το ένα τρίτο των εισαγωγών να προέρχεται από την Ιταλία και την Ελλάδα. Η κύρια κατηγορία εισαγωγών ήταν τα "Μηχανήματα και Εξοπλισμός", με αξία 176,2 δισ. λέκ, ακολουθούμενη από τα τρόφιμα και τα ποτά, ενώ τα "Οικοδομικά Υλικά και Μέταλλα" ανήλθαν σε 92,3 δισ. λέκ, αντανακλώντας τη συνεχιζόμενη ανάπτυξη στον κατασκευαστικό τομέα. Η ανάλυση του "Scan Intel" ανέδειξε ότι οι εισαγωγές τροφίμων, μια βασική κατηγορία κατανάλωσης για τα αλβανικά νοικοκυριά, αυξήθηκαν κατά 7,8% τον τελευταίο χρόνο. Η Ιταλία παραμένει ο κορυφαίος προμηθευτής τροφίμων για την Αλβανία, συνεισφέροντας το 20,4% των συνολικών εισαγωγών τροφίμων, με την Ελλάδα να ακολουθεί με 12,3%. Άλλοι σημαντικοί προμηθευτές είναι η Σερβία (7,3%), η Πολωνία (6,2%) και η Γερμανία (3,7%). Εκτός Ευρώπης, η Βραζιλία, η Τουρκία και το Κόσοβο συνεισφέρουν επίσης ένα μικρό αλλά σημαντικό ποσοστό στις εισαγωγές τροφίμων, με περίπου 3,5-3,6% η καθεμία.

Πηγή: *Scan TV*

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο αναθεωρεί την πρόβλεψη ανάπτυξης της Αλβανίας για το 2024

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), στην έκθεση του Οκτωβρίου, που δημοσιεύθηκε την περασμένη Τρίτη, αναβάθμισε την πρόβλεψή του για ανάπτυξη της αλβανικής οικονομίας στο 3,3% το τρέχον έτος, από 3,1% στην προηγούμενη έκθεση του Απριλίου, ενώ για το 2025 οι εκτιμήσεις του παρέμειναν αμετάβλητες (3,4%). Η εν λόγω αναβάθμιση προέκυψε μετά την ανακοίνωση της Αλβανικής Στατιστικής Υπηρεσίας (INSTAT) σχετικά με την αύξηση του ΑΕΠ κατά 3,94% το πρώτο εξάμηνο του 2024, χάρη στις κατασκευές και τον τουρισμό. Επισημαίνεται, ότι αν και οι οικονομικές προοπτικές της Αλβανίας για το 2024 εμφανίζονται πιο θετικές, η χώρα εξακολουθεί να υπολείπεται έναντι της Σερβίας, που έχει την υψηλότερη ανάπτυξη στα Δυτικά

Βαλκάνια (3,9%), του Κοσόβου (3,8%) και του Μαυροβουνίου (3,7%), ενώ βρίσκεται σε υψηλότερη θέση σε σχέση με τη Βοσνία Ερζεγοβίνη και τη Βόρεια Μακεδονία (2,5 και 2% αντίστοιχα). Επιπρόσθετα, εκτιμάται, ότι η Αλβανία το 2025 θα έχει τη δεύτερη χαμηλότερη ανάπτυξη στην περιοχή (3,4%), αφήνοντας πίσω της μόνο την Βοσνία Ερζεγοβίνη (3%), ενώ στην πρώτη θέση αναμένεται ότι θα βρίσκεται και πάλι η Σερβία (4.1%). Τέλος, στην έκθεση του ΔΝΤ ως αιτίες της σταθερής αλλά και υποτονικής ανάπτυξης των χωρών της περιοχής των Δυτικών Βαλκανίων αναφέρονται, η αύξηση του κόστους παραγωγής και μεταφοράς των εμπορευμάτων, καθώς και ο πληθωρισμός των τιμών των υπηρεσιών, λόγω των συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή και την Ουκρανία, ενώ ταυτόχρονα προτείνονται διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, στήριξη των πιο ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, καθώς και πολυμερής συνεργασία σε διεθνές επίπεδο με στόχο την ενίσχυση της ανάπτυξης στο προσεχές μέλλον.

25.10.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Οι αλβανικές επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας νερού πρέπει να πληρούν τους στόχους απόδοσης κατά το 50% για να δικαιούνται επενδυτικά κεφάλαια από τον Ιανουάριο του 2025

Από την 1η Ιανουαρίου 2025, μόνο οι επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης που επιτυγχάνουν τουλάχιστον το 50% των στόχων απόδοσης που περιγράφονται στις συμφωνίες τους με την Εθνική Υπηρεσία Ύδρευσης και Αποχέτευσης (AKUK) θα μπορούν να υποβάλουν αίτηση για κρατικά επενδυτικά κεφάλαια για έργα βελτίωσης της ποιότητας της ύδρευσης και της επεξεργασίας των λυμάτων στην Αλβανία. Σύμφωνα με μια νέα οδηγία που δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυβέρνησης, η AKUK θα κατανέμει τα κονδύλια με βάση ένα τριετές σχέδιο, δίνοντας προτεραιότητα στις πολιτικές που περιλαμβάνονται στην Εθνική Στρατηγική και τον Μεσοπρόθεσμο Προϋπολογισμό. Επιπρόσθετα, οι επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας θα πρέπει να υποβάλλουν αιτήσεις χρηματοδότησης κατά τη διάρκεια δύο περιόδων ετησίως, από την 1η Μαρτίου έως τις 30 Ιουνίου και από την 1η Οκτωβρίου έως τις 30 Νοεμβρίου. Στα επιλέξιμα έργα περιλαμβάνονται εκείνα που επικεντρώνονται στη μείωση των απωλειών νερού, στη βελτίωση των υποδομών και στην ενίσχυση της παροχής νερού, ιδίως σε αστικές, τουριστικές και παράκτιες περιοχές. Οι εγκεκριμένες αιτήσεις ακολούθως θα υποβάλλονται σε αυστηρή παρακολούθηση και έλεγχο από την AKUK, το Υπουργείο Υποδομών και Ενέργειας και τις εθνικές αρχές που είναι αρμόδιες για την εποπτεία της διαδικασίας.

25.10.2024, Πηγή: *Monitor*

Υποδομές-Ενέργεια

Έναρξη παροχής αδειοδοτήσεων από την αλβανική ρυθμιστική αρχή ενέργειας για έργα ηλιακής ενέργειας

Η αλβανική ρυθμιστική αρχή ενέργειας (ERE), ανακοίνωσε την περασμένη Δευτέρα, ότι θα δρομολογήσει τη διαδικασία αδειοδότησης για την κατασκευή δύο έργων παραγωγής ηλιακής ενέργειας, χωρητικότητας 4 MW, από τις εταιρείες Delta Plan Studio και Orher, κοντά στην πόλη Fier. Στη σχετική ανακοίνωση αναφέρεται ακόμη, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν σχόλια σχετικά με τα προαναφερόμενα έργα έως τις 17 Οκτωβρίου τ.ε. Επιπλέον, η ERE έχει ήδη εγκρίνει από την 1η Μαρτίου τ.ε. την κατασκευή του Erseka Solar Park 1, ενός από τα τρία ηλιακά έργα χωρητικότητας 20 MW, από τις εταιρείες Favina και M&K Energy Trading κοντά στην πόλη Korce, στη νότια Αλβανία. Μάλιστα, σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της ERE, μέχρι στιγμής έχουν αδειοδοτηθεί συνολικά 46 έργα παραγωγής φωτοβολταϊκής ενέργειας, από τα οποία οκτώ εγκρίθηκαν φέτος, ενώ άλλα είχαν λάβει την άδεια νωρίτερα και αναθεωρήθηκαν. Επισημαίνεται τέλος, ότι αν και η παραγωγή φωτοβολταϊκής ενέργειας από μονάδες που βρίσκονται ήδη σε λειτουργία συνεχίζει να παραμένει σε χαμηλά επίπεδα (μόλις 2,5%) σε σχέση με τη συνολική παραγόμενη ενέργεια στην χώρα, το ποσοστό αυτό αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά στο μέλλον λόγω της κατασκευής νέων μονάδων παραγωγής με μεγάλη χωρητικότητα.

10.10.2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Πλωτή φωτοβολταϊκή μονάδα 13,8 MW στον υδροηλεκτρικό Vau i Dejës

Η εταιρεία "SENA Solar Energy of Albania", θυγατρική της εταιρείας Ηλεκτρισμού της Αλβανίας (KESH), υπέβαλε στο Υπουργείο Υποδομών και Ενέργειας αίτηση για την κατασκευή πλωτής φωτοβολταϊκής μονάδας, ισχύος 13,8 MW, η οποία αναμένεται να τοποθετηθεί στη δεξαμενή του υδροηλεκτρικού σταθμού Vau e Dejës. Υπενθυμίζεται ότι η ως άνω εταιρεία ιδρύθηκε τον Μάρτιο 2021 στο πλαίσιο της συμφωνίας χρηματοδότησης για την κατασκευή πλωτής εγκατάστασης μεταξύ της KESH και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD).

Πέραν της ανάπτυξης και λειτουργίας του πλωτού φωτοβολταϊκού σταθμού στο Vau e Dejës, η SENA έχει ως στόχο την παραγωγή, πώληση, εμπορία ή μελέτη όλων των υποστηρικτικών υπηρεσιών στον τομέα της βιομηχανίας και της ενέργειας, καθώς και την άσκηση εμπορικών δραστηριοτήτων στον ενεργειακό κλάδο.

Η κατασκευή της πλωτής φωτοβολταϊκής μονάδας αποτελεί μέρος της στρατηγικής της KESH για διαφοροποίηση των πηγών παραγωγής ενέργειας. Η δημόσια εταιρεία διαθέτει ένα φωτοβολταϊκό πάρκο ισχύος 5,14 MWp στο φράγμα Qyrsaq, στο Vau e Dejës, ενώ η υπόλοιπη παραγωγική της ικανότητα προέρχεται από τους τρεις υδροηλεκτρικούς σταθμούς στον Καταρράκτη Drin.

25/10/2024, Πηγή: *Albanian Daily News*

Διαγωνισμοί – Προμήθειες

Η Αλβανία προκηρύσσει διαγωνισμό για κατασκευή αυτοκινητόδρομου αξίας 25 εκατομμυρίων ευρώ

Η Αλβανική Αρχή Οδών (ARRSH) ανακοίνωσε τη Δευτέρα ότι άνοιξε τη διαδικασία υποβολής προσφορών για την κατασκευή ενός αυτοκινητόδρομου μήκους 17 χιλιομέτρων, που θα συνδέει την κεντρική πόλη του Ελμπασάν με το χωριό Παπέρ, νοτιότερα, με προϋπολογισμό που ανέρχεται σε 2,5 δισ λεκ (27,8 εκατομμύρια δολάρια / 25,3 εκατομμύρια ευρώ). Ο νικητής του διαγωνισμού θα κληθεί να ολοκληρώσει τις εργασίες κατεδάφισης και εκσκαφής, την κατασκευή των στρωμάτων του δρόμου, την εγκατάσταση συστήματος αποστράγγισης και την κατασκευή γεφυρών, εντός δύο ετών από την υπογραφή της σύμβασης, σύμφωνα με τα έγγραφα του διαγωνισμού της ARRSH. Ο δρόμος αποτελεί τμήμα του Διαδρόμου 8, μια σημαντική ενότητα του Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών (TEN-T), που συνδέει τα αλβανικά λιμάνια στην Αδριατική Θάλασσα με τα βουλγαρικά λιμάνια στη Μαύρη Θάλασσα. Οι προσφορές για τον διαγωνισμό γίνονται δεκτές μέχρι τις 8 Νοεμβρίου. Περισσότερες πληροφορίες ως κατωτέρω:

1. *Name and address of the Contracting Authority:*

Name Albanian Road Authority

Address "Rruga Sami Frashëri no. 33", Tirana

Tel/Fax +355 4 2234487

E-mail info@arrsh.gov.al

Website www.arrsh.gov.al

2. *Type of procurement procedure: Open - Services - above the upper monetary limit - Procurement by electronic means*

3. *Procedure/Lot reference number: REF-23001-10-07-2024*

4. *Object of the contract / Framework Agreement: "Supervision of construction works of the road axis Elbasan - Paper Phase I"*

5. *Code according to the Common Procurement Dictionary (FPP): 71247000-1 "Supervision of construction work"*

6. *Limit fund: 19,195,959.50 (nineteen million one hundred ninety-five thousand nine hundred fifty-nine point fifty) Lek, excluding VAT.*

In Euro 194,173.16 (one hundred ninety four thousand one hundred seventy three comma sixteen) Euro without VAT.

7. *Duration of the contract/framework agreement or deadline for its implementation: 24 months*

8. *Deadline for submission and opening of offers: 08.11.2024 Time: 11:00*

Η Κυβέρνηση αποτυγχάνει να προσελκύσει προσφορές για το διαγωνισμό του νέου λιμένα Δυρραχίου στο Πόρτο Ρομάνο

Οκτώβριος 2024

Ένας σημαντικός διαγωνισμός για την κατασκευή ενός νέου λιμανιού στο Δυρράχιο απέτυχε να προσελκύσει προσφορές, σύμφωνα με την Υπηρεσία Δημόσιων Προμηθειών. Ο διαγωνισμός, ύψους 400 εκατομμυρίων ευρώ, με τίτλο «Νέο Ολοκληρωμένο Εμπορικό Λιμάνι του Δυρραχίου στο Πόρτο Ρομάνο – Φάση Ι», ήταν μέρος ενός κυβερνητικού σχεδίου για την ιδιωτικοποίηση του υπάρχοντος λιμανιού και την κατασκευή ενός νέου, που θα χρηματοδοτείτο από φορολογούμενους. Το σχέδιο, που στόχευε στη μετατροπή του υφιστάμενου λιμανιού σε οικιστικό συγκρότημα, αντιμετώπισε σημαντικές προκλήσεις. Παρά τα αρχικά σχέδια να κατασκευαστεί το νέο λιμάνι μέσω παραχώρησης, δεν προσήλθαν επενδυτές, αναγκάζοντας την Α/Κυβέρνηση να αναζητήσει δημόσια χρηματοδότηση για το έργο. Ο Πρωθυπουργός Έντι Ράμα προώθησε δημόσια τον διαγωνισμό, αλλά δεν υποβλήθηκαν κατάλληλες προσφορές. Αυτή η αποτυχία θέτει σε κίνδυνο τα σχέδια για το κλείσιμο του υπάρχοντος λιμανιού, το οποίο διαχειρίζεται πάνω από το 96% του θαλάσσιου εμπορίου της Αλβανίας. Το σχέδιο ιδιωτικοποίησης έχει προκαλέσει κριτική, κυρίως για την απρόβλεπτη φύση του και το αμφιλεγόμενο σχέδιο διαβατηρίων έναντι διαμερισμάτων, το οποίο έχει αντιμετωπίσει αντιδράσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

15/10/2024, Πηγή:Reporter.al

Κλαδική Μελέτη-Τομέας Ενέργειας – Αλβανία

Η έρευνα μπορεί να αναζητηθεί στο κάτωθι σύνδεσμο:

H

Ετήσια Έκθεση για την οικονομία της Αλβανίας 2023

Η ετήσια έκθεση μπορεί να αναζητηθεί στον κάτωθι σύνδεσμο:

E

Έρευνα Αγοράς για τον τουρισμό στην Αλβανία

Η έρευνα μπορεί να αναζητηθεί στον κάτωθι σύνδεσμο:

H

Οδηγός Επιχειρείν Αλβανίας 2024

Η έρευνα μπορεί να αναζητηθεί στο κάτωθι σύνδεσμο:

H

Οικονομικό προφίλ Αλβανίας 2023

Το οικονομικό προφίλ της Αλβανίας για το 2023 μπορεί να αναζητηθεί στο σύνδεσμο:

H

Ενημερωτικό σημείωμα για τις ευκαιρίες συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας στον αγροτικό τομέα

Το ενημερωτικό σημείωμα μπορεί να αναζητηθεί στο σύνδεσμο:

H

Ενημερωτικό σημείωμα για τις οικονομικά ισχυρότερες, βάσει εσόδων 2022, επιχειρήσεις ξένης και μεικτής ιδιοκτησίας που δραστηριοποιούνται στην Αλβανία

Το ενημερωτικό σημείωμα μπορεί να αναζητηθεί στο κάτωθι σύνδεσμο:

H

Έρευνα Αγοράς για τρόφιμα στην Αλβανία (κεφάλαια Σ.Ο. 04, 07, 08, 15, 20)

Η έρευνα μπορεί να αναζητηθεί στο κάτωθι σύνδεσμο:

H

Βασικά οικονομικά μεγέθη Αλβανίας

	2019	2020	2021	2022	2023*
Ονομαστικό ΑΕΠ (εκατ. λεκ)	1.691.903	1.644.077	1.856.172	1.819.244	-
Μεταβολή πραγματικού ΑΕΠ	2,1%	-3,3%	8,9%	4,8%	3,6% (ΔΝΤ)
Κατά κεφαλήν ΑΕΠ (λεκ)	593.000	579.000	660.000	655.000	-
Ανεργία	11,6%	11,7%	11,6%	11,3%	11,3%
Πληθωρισμός	1,4%	1,6%	2%	6,7%	4,8%
Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης(% ΑΕΠ)	-1,9%	-6,8%	-4,7%	-3,3%	-2,5% * (ΕΕ)
Πρωτογενές ισοζύγιο (% ΑΕΠ)(στοιχεία από ΔΝΤ)	0,21%	-4,62%	-2,86%	-1,86%	0,12%
Χρέος Γενικής Κυβέρνησης (% ΑΕΠ)	65,8%	75,7%	76,1%	68,5%*	62,94%(ΔΝΤ)
Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (% ΑΕΠ)	-8,4%	-8,6%	-6,6%	-7,8%	-5,8%*(ΔΝΤ)
Συναλλαγματική ισοτιμία (με €)	123,01 λεκ	123,75 λεκ	122,4 λεκ	118,83 λεκ	103,95 λεκ
Βασικό επιτόκιο	1%	0,5%	0,5%	1,8%	3,25%
Συναλλαγματικά διαθέσιμα (εκατ. €)	3.359,70	3.945,29	4.974,02	-	-

Πηγές: Κεντρική Τράπεζα Αλβανίας, INSTAT, Ευρωπαϊκή Ένωση, Παγκόσμια Τράπεζα, Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (*εκτιμήσεις)

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Τιράνων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (secocom-tirana@mfa.qr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.qr/prostasia-prosopikon-dedomemon>).
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Τιράνων τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.